YETUPUTE 3HAYAJHHU TOYKHU BO TPUATOJHUKOT KAKO TEXHWIITA
HA IIOTOZXHO M3BPAHU MACHU

XKuexo Magescku
Bo opaa padora mokaxyBame pexa’

— yenwiapoid V Ha eiiuwanailia KpyXHUUa 60 ipou3eoaer WPUAz0IHUK MoOXe
ga ce cMeilia kaKo hexuwiie Ha Macuiie CMeCilieHy 60 ieMurbaiiid Ha PUA20AHUKOM,
yuuwiio Opojuu spegrociliu ce my = sin o, mg=sin B, mc = sin .

— yenimiapoiti O Ha OUUWAHATHA KPYXHUUA OKOAY UPOU3B0AEH OCHpPOdAzoAeH
WpUazoaHUK MOXXKe ga ce cMetiia Kako exuwiie Ha Macuiue cMeciieHu 60 ieMu-
raiia HA TPUAROAHUKOW, uUWWGO Opojru epegHociliu ce my = sin 2a, mg =
sin 28, mc = sin 2y;

— ipecexoii H na sucunuiie 80 iipou3goner OCHlpoAzoAeH WPUALOAHUK MOXKE
ga ce cMellia Kako Wexuwiilie Ha Macullie cMeciieHy 60 WeMurbailla Ha ipuazoHuKow,
Yuuwillo OPojHU 8pegHOCIliU Ce my=tg a, mg=1tg B, mc= g v.

Tloroa, KOpHCTEjXM TH TOPHHTE OCODMHM MOKaXyBaMe KaKO MOXaT Ja ce
JIOOMjaT HEKOM TO3HATH WIM HOBH ONHOCH MEFy €JIEMEHTUTE HA TPMATOJHHKOT,
OpH MTO ¢ KOPUCTEHH METOONTE HAa TEOMETPHjaTa Ha MAcHUTe.

Ja HanoMeHeMe IeKa BTOpaTa M Tperara OocODHMHa Ke BaXaT M Kora TpHa-
TOJHHKOT € TamoaroJyieH, Ho NMpu Toa Tpeda [a ce BHUMAaBa, OMAEjKH 3aMHCIICHATA
Maca BO BpPBOT HAa TAmHOT aroJjl ke OWae HeraTHBHA.

O3HakuTe WTO ce yHoTpeden:w Bo paboraTta ce BoGuuyaenure: MN 3a mon-
KHMHA Ha OTce4YKaTa YHMHUITO KpajHH Toukd ce M m N, motoa A, B, C 3a TeMumara
Ha TPHATONHUKOT, o, 3, ¥ 32 COOABETHHTEe BHATPELIHHU arjd, a, b, ¢ 3a COOJBETHATE
COPOTHBHHU CTYPaHM, h,, hy, h,—Bucunm, l;, lp, |, — cAMeTpasH Ha BHATPEIIHHTE
arsu, t,, tp, t,— TEKHUIIHUTE JIHHUH, R M r — paguycy Ha ONHILAHATA W BOWLIAHATA
KpyXHHIA, ¥ T.H.

1. On reomerpujata Ha MacuTe Ce 3Hae HeKa TexuiuTero G Ha MacuTe
my, mg, mc WITO ce HaoraaT Bo Toukute A, B, C on enHa paMHHMHA € TOYKa OJf
HCTaTa PaMHHHA H JIEXH BO BHATPELIHOCTA Ha TPHAroJHHKOT ABC 3a koja Baxd
CleHATA pelanmja '

<>

— — —



30 JKuexo Manepcku

Hcto Taka ce 3Hae neka Toukata G ke dune Texmmre Ha Macurte m 4, Mp, M
4KO M caMo ako mpaBuTe GA, GB, GC MHHYBAaT, COOINBETHO, HA3 TCKHIITATA HA
Macurte mp A mc, my " me, my ¥ mpg.

1.1. TTopanu nmoTmonHOCT Ha paborara Xe nokaxeme mexa G ce HOKJOonmyBa
€O IeOMETPHCKOTO Texmnte 7' HAa TpHaroiameer ABC TOTaml M CaMoO TOTaIl,
Kora my = mp = mc.

Cn 1

Hexa A4,, B, C; ce CpeauHM Ha crpanure BC, CA, AB (en. 1); Toram, axo
T=G xe cnemysa

my4 AC, = mg BC,, mpg B4, = mc CA;, me CB, = myAC;
HO kako AC,;= BC,, BA,= CA,, CB,= AB,, noSusame
my = mpg = mg.

I[a IIOKaxxemMe un 05paTHO ACKa €IHAKBOCTa Ha Macure HOBJICKYBa GET
Ce 3Hae gexa e

— — —
(m4 + mp+ mc) TG = myTA 4 mgTB -+ me TC.
Heka my = mg = m¢, Toram
— — — e
3TG=7TA4+ TB+ TC;
— e T ’ >
HO Xako T4 + TB 4 TC = 0, 1o necHo ce nokaxysa, ciesysa nexa e TG = 0,
oaHocHo T=@G.
1.2, Hexa BO TpHAaroasmkoT ABC ce nosneyenu cuMmeTpanure AA,, BB,,

CC, Ha HerosuTe BHATPCLUHHA AT a, B3, v, Kaje A,, B,, C, ce npecenn Ha obpe cy-
METpaad CO CIPOTHBHHTE cTpan (cai. 2).
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Ce 3nae fgKa
AB.CAy= AC.BA,;, BA.CB,= BC.AB,, CB.AC,= CA.BC,;
HCTO TaKa CHHYCHAaTa TeOpeMa OBO3MOXKYBa Ha HamWmeMe
AB = 2R siny, BC = 2R sina, CA = 2R sin f.

Axo TexnmTeTo G Ha MacuTe my, mp, Mc € IOKIONYBAa CO NPECEKOT V,
HA CHMETpaJdTe CledyBa

my AC, = mg BC,, mg BA, = m¢c CAy, mc CB, = m 4 AB,,
ol xajie ce JoduBa Ja MOXeMe J1a cMeTaMe Jieka SpojHITe BPeJHOCTH Ha MacuTe ce
my = sina, mg = sin B, m¢ = sinvy.

Crnopen Toa, clieqHaTa pejalyja e eBHJCHTHA

. - . = . gy 4 >
sine V4 4 sinf VB + siny VC = 0.

1.3. Heka BO ocTpoaroyiHAOT TpHAronHUK ABC ce NOBJICYEHH MNpaBHTE
AA,, BB;, CCy ITO MHHYBAaT HH3 TEMHABATA HA TPHATOJIHUKOT M HU3 lieHTapoT O
Ha ONHMINaHaTa Kpyxuaua (Touykata O e BHATpellHa), kane A;, Bs, C; ce mpecenu
HAa OBHE IPABH CO COOJBETHHTEC CIPOTHMBHM CTPAaHH HA TPHATOJHHUKOT (CI. 3).

Bunejku tpuaroaaunute A0OB, BOC u COA ce pamHOKpakd, a <] A0B=2y,
JBOC=2a u <[ COB=28, cnenypa nexa <] BAAy =m/2—v, <] CBB;=
=72 —a, <] ACCy=7/2 —f. Toram cnopen cCHHyCHaTa TeOopema, OJl TpHaroJ-
auute ACCy m BCC,, cnenypa

c?sﬁ , BC,= CC, cosa
sin « smB

AC, = CC,4

Ha wuct HaumH, O COOABETHHTE TPHArOJIHUIIH, CJIE€OyBa

BAy— Ady S°5Y, Cay— a4, 5B,
sin 8 siny

CB, = BB, 2%, 4B,— BB, %Y.
sin 'Y sin «

Axo Texmmrero G Ha Macute my, Mp, Mc c¢ Hokiomysa co O, cleaysa
Jeka

my ACy = mp BCy, mg BAy = m¢ CAy, mg CBy= m 4 AB,,
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On ropHuTe penanmyu JIECHO Ce yBepyBaMe Ieka KaKO MacH m 4, Mp, M
MOXaT Ja Ce 3¢MAaT CICAHMTe OPOjHH BPEOHOCTH

my = sin2«, mp=sin2B, mc = sin 2y.

Cnopen Toa, MoxeMe Ha HamdieMe
-— . —> . — >
sin 2a O4 + sin2B OB + sin2y OC = 0.

1.4. Hexa Bo ocTpoaromunor TpuaromHuk ABC ce NOBJICYEHH BHCHHHATE
AA,, BB,,CC,, xane A, B,, C, ce npeceunTe HA OBHE BUCHHH CO COOJIBETHHTE CIrpo-

Cn. 3 Cn. 4

THBHA CTPaHH HA TPHArOJHHKOT (¢J1. 4). IIpecekoT H Ha BHCHHHTE € TOrald BHa-
TPCUIHA TOYKa. 0}1 CJIuKaTa Ce rjena, ako IpHA Toa €€ HUCKOPHUCTH H CHHYCHAaTa
TeéopeMa, OCKa MOXKEMe 1a HamuiieMe

AC,= 2R sin 8 cos a, BC,= 2R sina cos f3,
BA,= 2R siny cos B, CA4,= 2R sin B cos v,
CB,= 2R sina cos v, AB,= 2R siny cos a.

Axo TEXHIITETO G HA MACHTEe m 4> Mp, Mc C€ NOKINOIyBa CO NIPECeKOT Ha
BHCHUHHTEe H, cacaysa

my ACy= mp BC,, mg BA,— m¢ CA,, mc CB— m , AB,

Oxn ropuuTe penmauuM llecHO ce yBepyBame MeKa Kako MacH m , Mg, Mc
MOXaT [a Ce 3eMaT CAeHHHTe OpPOjHH BpPEeIHOCTH

my=tga, mp=tgph, me = tgv.
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Toram, moxeme ma ja mammmeme crenmara peranmja .

— — >
tgo HA + tgp HB+ tgy HC = O.
2. Bo 0Boj Jen ke M3BeleMe TMOBeke ONHOCH Mefy €IeMEHTHTE OX eacH TpH-

aroJIHAK; HEKOH Mely HMB Jocera He CMe I'd cpetHase. Ilpu Toa ke rm EOPHCTHME
CHeIHMTE peslallii KOMINTO BaXaT 3a €[Ha CHCTeMa Of TPH MAaTepHjalIEA TOYKH.

—> — — —
(mq + mp+ m¢) PG = my PA + mg PB + m¢ PC,
— —> —
(myg + mg+ mc) AG = mg AB 4+ m¢ AC,
(mB—l—mC) AGA mAAB+chC
(mp + mc) _G—)GA =mpg GB + mc 6‘2‘,
._}
(mg + mc) AG 4= (my + mg + me) 4G,
- —> >
my GA + (mp + mg) GG4 =0,
xane G4 € TEXHINTETO HA MAacuTe mg ¥ mg.

2.1. Hexka ABC e npoussonen TPHATOJIHHK.

2.1.1. Tpruysajku on pesaudjara.

(sinB + siny) 44,= sinB 4B + siny AC,
nocie MHOXeHme co 2R, ce moOmpa

—

b +c) Ady=b 4B + ¢ AC,
o4 Kaae

2bc
+c

-4
AA = = Cos — s
2 a b 2

OHOCHO
sin B siny )
=
2

A4, =1, =2R
Cos

AHanorso ce moSusaar I, u l..

2.1.2. Kora penanmjara

(sinw + sin B 4 siny) ﬁ=sin{31ﬁ?+siny.?€

3 Banrex
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ke ce TIOMHOXH CKajnapHo co 2R Zb ama 2R A_z’, ce nodousa

AV = _ibc__ coSs i .
a+b+c 2
AHOrHO ce XoGHBaaT H B

2ca B
—_— c0§ —>
at+b+c 2

2ab Y
= CO§ — -
a+b+c 2

2.1.3. Ox mpeTXomHHMTE pellalii| NpPOH3JIEryBa JAeka

AV BV  CV
22 2
A4, BB, CC,

2.14. Kako ¢ AV = AA,— VA,, BV = BB,— VB,, CV = CC,— VC, on
TOpHATa4 pPaBCHKA CcCJjieaysa

VA VB VG

A4, BB, CC,

2.1.5. On paBeHnkaTa

(sina 4 sin B + siny) Ay = (sinB 4 siny) Z»;,
BedHAIN ce AOOHBA

1 B. ¥
AV =—(1+tg Ztg-L)1 ,
2(+g282)"

IIPH IITO C¢ HCKOPHCTCHHU MICHTHTCTHTC

sino + sinP 4 siny = 4cos% cos —2— cos -;—

e Y B oY

PO
SIn — =C0§ — COS — — SIn— S§in
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AHallorHO ce moOmBaar

1 a B
cv=—(1 t—t——)l.
2( +g2 By )

2.1.6. Axo ce Tprae ox
(sine 4 sin B + siny) AV = sin f3 AT?+ siny zi—C"

-— -—
H C& MOMHOXH CKaJapHO co AB wmu AC, mocne HyXHH TpaBCHOPMALHH, IPH IITO
ce 3eMa ZeKa

sine 4 sinf + siny=4cos% cos % cos %’

ce nodmsa

AV =4 R sin% sin

o=

AHAJIOTHO ce BoOHBaaT H

BV =4R sinl sin a;, CV=4R sinﬁ- sinE .
2 2 2 2

. o ,
2.1.7. On mpetxonnoTo, kora ce 3eme AV sin 7= r, ce Joara ;o mo3HaraTa
penaugja
r PR .
— = 4 s5in —sm—ﬁ— sin L,
R 2 2

OOJHOCHO

é—: cosa + cosf + cosy—1.

2.1.8. 3emajku AV sin % =r, o sina AV = (sin B+-sin¥) f’—:{s ce modusa

r

VA= -
? B—y

cos

.
’
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AHAJIOTHO H

r r
VBy=—" . ve=—" .
cos L "% = Co «—p

cos

2.1.9. 3emajku ru AAR, B3,, CC 011 2.1.1 H VA,, VB,, VC, on2.1.8., on
2.1.4. ce noSusa

1 L 1 1 _ 2R
sine sinB  sinf siny  siny sine r

2.1.10. On 'sin ® B’ = (sin § + sin y) ﬁ, Bezmam cJieayBa OQHOCOT

_ B+y
v, cos =, —
_—=__f3:_’
Ay cos———z
B+v .o
AA, AV + VA,' B+Y+cos{3 Y 2cos£cosl
2 2 2
2, VCZ,na omg 2.1.4. ©
2 2
clieaysa
sin = sin & sin L
2 2
+ -+ =2,
cosis-cosl cos L cos % cos = cos B
2 2 2 2 2 2

2.1.11. Heka ja xBagpupame pesammjata

—

- _‘_’ . ——) - _>
sina V4 + sinf3 VB 4 siny VC = 0.

Ako ce 3eMe Bo 003up mexa AV sin %: BV sin

™

= CV sin %= r, ce
,1105maa
cosai =+ cos? _9__ + cos? _Y. =2 (COSi COSE sin 1 +
) 2 2 2 2 2

p Y B

+ COs ——coslsini + cos —cosf—sin —)-
2 2 2 2 2
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2.2. Hexa tpuarosauxkor ABC e ocrpoaroses.

2.2.1. Co xBazipupame Ha peianHjaTa

(sin 28 + sin 2y) Ady= sin 28 AB + sin 2y 4G -

H moclie HyXHHE TpaHchopmanud, ce qodusa

1 +ctgBetgy
aHAJIOTHO ce modWBaatr m
R
BBy=— 2R o= 2

1+ctgyctga ? 1+ctgoccth.
2.2.2 O MpeTXOAHOTO HENMOCPEJHO CIEAYBa
1 1 1 2
—+
Ady BBy CC; R
OpA IITO € HCKOPUCTEH HMACHTHTETOT

ctgactg + ctgBctgy + ctgy ctga = 1.

2.2.3. bugejkn ¢ A0 = BO = CO = R, cnenysa

—_ 3 —

40 BO co _,
A4, BB, CC,

2.2.4. Kaxo € 04, = AA;— R, BegHam cienyea
OAS___Rl—ctgﬁcth:R cos o :
1+ctgBetgy  cos(B—y)

Ha MCT Ha4YHH ce ZobupaaT OBy u OC;.

2.2.5.002.2.1. u 2.2.4. ja mobuBaMe creaHaTa penammja

04y , 0By OC, _

AA; ' BB, CC,

2.2.6. Axo ce 3eMe BO 003mp 1.4., TOTaHI MOKeMe Ia HanmHnieMe

(8B + tgy) OA, = tgB OB + tgy OC;
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HocNe XBaJpHpame B CMETajku Ha cos 2a = 1 — sinZx, mo HYXHH TpaHchopMartuy,
H3JIeTyBa

04, = R \/1— sin 28 sin 2y ;

-

OB,= R y/T —'sin 2y sin 2%, OC,= R y/1— sin 2x sin 25.

AHAJOrHO ce JoduBaar m

2.2.7. Axo ce kBanpupa penanmjata

sin 2a OA + sin 28 OB + sin 2y OC = 0,
IoC/e HYXHH TPaHC(HOPMANMH, NPH INTO CE 3¢6Ma M HIECHTHTETOT

sin 2o + sin 28 + sin 2y = 4 sin « sin B siny,
ce modusa

sina sin P siny = cos B cos y sin« + Cosy cosa sin 3 + cos « cos B sin v.
2.3. Hexa Tpmaromaukor ABC e OCTPOaroJieH.

2.3.1. Heka ja 3eMeMe pemamujara

(tgo +tgB + tgy) A_H>= tgf A_B)—I— tgy R’
ITocne xBaapupame i HyxHE TpaHChOpMaLHH, TIDH IITO € CMETAHO CO HAEHTHTETHUTE
tga+1tgf +tgy=tgatgPtgy,
cos? & -+ cos? B + cos® y 2cosacosBcosy = 1
M CHHYCHATa TeopeMa, ce RoduBa
AH = 2R cos a;
aHaJIOTHO ce mobGmBaaT um BH = 2R cosB, CH = 2R cos Y.

2.3.2. Tpraysajku ox

—) —>
tgx AH = (tgP + tgy) HA,
H MpeTXolHaTa pejamuja, ce nodusa

HA, = 2R cosf cosy;
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aHAJIOTHO C¢ HOOHBAaT M
HB, = 2R cosy cos a;
HC, = 2R cos o cos .

2.3.3. KopHCTejkn ro MICHTHTETOT
tge + tgB + tgy = tgu tgf tgy,
op pelaumjara

(tgx + tgB + tgy) AH = (tg + tey) A4,
moduBame :

AH = (1 —ctgp ctgy) AA,;
aHAJIOTHO ce JoduBaaT u
BH = (1 — ctgy ctgn) BB,,
CH = (1 —ctge ctgB) CC,.
AKo ce moBHKaMe Ha HICHTHTETOT
ctge ctgf + ctgP ctgy + ctgy ctga =1
ce moO0MBa clefHATA penanuja
AH  BH  CH _
—t—+ —
AA, BB, CC4

2.3.4. Kako ¢ AH = AA,— HA,, BH = BB,— HB,, CH = CC,— HC,,
oJ1 TIOCJIEIHATA pellallija MPOU3JIerysa
HC,

H4,  HB, _L
A4, BB, CC,

2.3.5. On norope maBeneHata penandja AH = 2R cose u h; = AA, =2R
sinf siny ce modmea ogHOCOT

AH = cosa
A4, sinf siny

BH CH
AKO Ha HCT HaYMH Ce OmpeleaT U OHHOCHTE — » » Toram om 2.3.3.
BB, CC,
ciexysa
cosa cos cos
B4 Y __»

sin B siny sin y sina sine sin f
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2.3.6. Co xBanmpupame Ha
— -— — -
tgx HA + tgB HB + tgy HC =0,

a BoJIejku cMeTka 3a 2.3.1., ce moduBa cClenHuUOT BACHTHTET
sin®« + sin® B+ sin? y = 2 (sina sinf cosy +

+ sinf siny cosa -+ siny sin« cos B).
2.3.7. Axo ja xBaZpupame penanmjaTa
— — —
2 HA, = HB + HC,
IOC/Ee HyXHH TpaHChOPMAIMH NPH IUTO Ce HCKopHCTenM 2.3.1. H WIOeHTHTETOT

cos? o + cos? B 4- cos? y + 2cosa cosB cosy = 1,
Y

ce modusa

HA, = R \/sin? % —dcosx cosB cosy;

aHAJIOTHO H

HB}= R y/sin* B — cos « cos B cos v,

HC, = R/sin® y — 4cosa cosf cosy.

2.4, Co HapemHHTe peJIaALlHU CE NajCHH pacrojaHnjaTa Mefy HEKOM Of HYeTH-
PHT¢ TOMKH BO TpHarojanukor H, O, Tu V.

2.4.1. Hexa tpuaronsukor ABC e NPOU3BOJICH; Toram cropen 1.2, e TouHa
ClIeHaTa peJandja

(sina + sinB 4+ siny) OV = sina 04 + sin B 079—!— siny oc.

Ilocne kBanpupame m HyXHH TpaHC(OPMALEH, IpH INTO C& MCKOPHCTeHH (hopMy-
JIATE 34 YABOEHM arild Kako H HACHTHTETOT

B Y

o
sina + sinf 4+ siny = 4cos — cos - cos -
P b 2 0%

Ce nobusa

_ 8 sinZsinP sin Y.
OV—RVI 851n2s1n2sm2

2.4.2. Hexa ABC e npuo3BocH TPHATOJIHMAK; CIICAHATA pelaldja € eBHASHTHA

— — — —
3 0T=04+ 0B+ OC.
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Hocnen xBanpupame M HyKHE TPAHCHOPMALEHA, IPH MITO Ce HCKOPHCTEHH dopmy-
JIATE 33 YABOECHH aTJIH, KAKO M HIEHTHTETOT

cos? a + cos® B -+ cos? y 4 2cosa cosP cosy = 1,

ce 100HBa

1

R /1 —8 cosa cosB cosy.

2.4.3. Hexa 4 BC e ocTpoarojieH TpHAaroaHuK; cnopen 1.4, Moxe aa ce Hamu-
e creAHaTa penanuja

(tga + tgB + tgy) OH = tga OA + tgB OB + tgy OC.

Ilocne xBagpupame H HYXHH TpaHcHOpMamuH, IPH IITO Ce 3eMEHH dbopmyuTe 3a
YIOBOCHATE ariu, penamujara 2.3.5. ¥ MOEHTUTETOT

tgo - tgf +tgy =tga tgB tgy,
ce nobuea

OH = Ry/1—8 cosa cosP cosvy. 7

24.4. Hexa ABC e OCTpoaroyieH TPHMATOJHHK; MOXeEMe na ja Hammmeme
clemHaTa pellanyja

—) — — —
3 HT = HA + HB + HC.

Ilocne xBafipHpare ¥ HyXHM TPaHCHOPMALHH, TIPH IITO C& HCKOPHUCTEHH dopmynuTe
cos (R — @) = — COSp M HACHTHTETOT

cos? « + cos? B + cos?y + 2 cosa cosf cosy = 1,

ce nodmea

2

R\/1—8 cosa cosp cosv.

2.4.5. On ropHHTe penauyH ce Irjeea HEKa 3a OCTPOArOJIHEOT TPHAT'OJHUK
Xe BaXxu

a) HT =2 OT, OH = 3 OT,
5) OH = OT + TH

OX KaJie MOXe Iia ce 3aknyyu aeka O, H u T ce ROMAHEAPHH TOYKH, .



45 XKusxo Magescxn

2.5. KopHcrejkn ra HasemennTe pejandu MoxaT Aa ce 1oSujaT ymurte Hekon
OIHOCH Mefy eNeMEHTHTE Ha eeH TPHATOJIHEK.

2.5.1. Heka TPHATOJMHUKOT ABC e OCTPOAaroJjieH; o1 HIeHTHTETOT

tgo+ tgf + tgy = tgx tgB tgy

TIOCNIe MHOXEILE U AelicHe Ha JIeBaTa CTpara co 2R, a gecHara co 8R® u aKo ce 3eMe
tgp = sing/cosp, AB = 2R siny, BC = 2R sina, CA = 2R sinf u 2.3.1., ce mobusa

AB i BC C4 __ AB.BC.CA )
CH AH BH AH.BH.CH

2.5.2. Hexa ABC ¢ OCTPOAroJieH TPHArOJIHHAK; aKo HIOCHTATETOT

tgx + tgB + tgy = tgu tgB tgy
C€ ITIOMHOXY M ITOMe/IH HA JIeBaTa CTpasHa co 2R, a Ha aecHaTa co 8R® i aKo ce seMe
tgp = sing/cosp, AB = 2Rsiny, BC = 2Rsina, CA = 2RsinB, notoa 04, = Rcosa,
OB, = RcosB, OC, = Rcosy, ce nodusa
AB BC C4  ABBC.CA )
0C, 04, 0B, 4 OA,.0B,.0C,

2.5.3. Hexa Tpuaronuukor ABC e ocrpoaroJieH. Tpruysajku ox uoeHTHATETOT
Cosa +-cosf 4 cosy =1 +%

3eMajKkH Bo 053mp nexa 04, = Rcosa, OB, = RcosB, OC, = Rcosy, kaxo m 2.3.1.
ce 1o0MBaaT pelaTunTe

04, + 0B, 4 0C, = r+ R,
AH + BH 4 CH = 2(r + R).
2.5.4. Heka ABC e OCTPOAroyicH TPHArOJIHUK; Of HIEHTHTETOT
ctga ctgf + ctgB ctgy + ctgw.( ctgo = 1,
Tloc/ie MHOXEWe M [eNerhe Ha HEroBaTa Jiesa CTpaHa co 4R® W ako ce cMera Ha
2.3.1., ctgp = cosp/sing u AB = 2Rsiny, BC = 2Rsina, CA — 2RsinB, ce mobSupa

CIEAHATAa peJandja

AH.BH BH.CH CHAH
AC.BC BA.CA CB.AB
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2.5.5. Hexka ABC e ocTpoarojeH TPHArojHMK; kopucrejku ru 2.3.1., 2.3.2. u
04, = Rcosa, OB, = R cosB, OC, = Rcosy, ce n1obuBaar CIeAHUTE ONHOCH

AH =2 04,, BH =2 0B, CH =2 0C,,
HB.HC = 2R.HA,, HC.HA = 2R.HB,, HA.HB = 2R.HC,.

2.5.6. Hexa ABC e ocTpoaroneH TPHAroJHHK; Ouiejkum A, Moxeme 1a ja
CMeTaMe Kako TeXHIUTE Ha MacuTe mpg = sin 28 U m¢c = sin 2y, Toram e

BA,. sin 2B = CA;. sin 2y,

Mmuoxejku ro oBa peBeHCTBO cO R 1 Boaejku cMeTka neka AC=2R sin 8, AB=2R siny
OJHOCHO nexka BA, = AC. cos 3, CA, = AB. cos v, ce nobusa

BA3. BA4 == CA3¢ CA4;

aHAJIOTHO ce KodmBaar

AB,. AB, — CB,. CB,, AC,;. AC, = BC,. BC,.

2.5.7. Hexa ABC e ocTpoarojieH TPHATOJHHK M Heka a<fB<y. JlecHo ce
3abenexysa mexka <] CAAy=<][BAA; =m/2 —v, omHOCHO neka oTceukata AA,
€ CMMETpania H Ha aroJioT cO TeMe BO A BO IPAaBOATOJHHUOT TPHATONHHK AAyA,,
on xane, cnopex 1.3., creaypa

(1 + cos (y—B)) Ady = Ad, + cos(y — B) Ad,

Sunejku e < AAA; = /2, AAzAy = 1/2 — (y—B). Co kBampupame Ha ropHarta
pesiangja ce rodusa

2 — 212, s,
a = —
h, + s,

Kane s, = AA; ¥ O IPaBOATONHUOT TPHATOHHK A AzA, € 3emeno cos(y— B) =h,/s,.
Amnanorso ce nodusaar

2h2p sp
hy + sp

_ 2h%, s, )

12 =
hc + SC

lZ

3. Kopucrejkn ru nckaxyBamaTa Bo 1. JIECHO ce NOKaXyBaaT CICIHHTE
TBPIAECHA:

3.1. Axo ce TprHe of

— . —> . — >
sina ¥4 + sinf VB + siny VC= 0
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B

a ce 3eMe AV = rfsin —Z—, BV = r/sin ? , CV = r/sin % » BEOHAIN cleayBa JeKa

B Y

o
— €O OTCEYKH YHHIITO MEPHH GPOEBH CE COS o cos 5 COS — MOXe Ia ce KOHCT-
pyHpa TpHAarojIHHK; IPH T0a «, 8, ¥ €€ arJIH BO IPOH3BOJIEH TPHATOJHEK.

3.2. Axo ce cMeta Ha O4 = OB = OC =R, ox penanujaTa

-~ — — -
sin2a OA + sin2f OB sin2y OC = O

ce nodusa Ieka

—CO OTCEYKH YMMIITO MepHH Gpoeu ce: 1° sin2a, sin2p, sin2y, 2° a cosa, b cosB,
€ COSy MOXe 1a Ce KOHCTPYHpa TPHATOJIHHK; TIPH Toa @, b, ¢ ce crpanu a «, B, vy
Ce COOJIBETHHM arlii BO €IEH OCTPOATOJIEH TPHATOJTHAK. ’ :

3.3. On penanmjata

— — —3 —
tga HA - tgB HB 4 tgy HC = O,

3aenHo co HA = 2 Rcosx, HB = 2 RcosB, HC =2 Rcosy cnemysa nexa
— CO OTCEeYKH 4YHHUIITO MepHH OpoeBH ce sina, sinP, siny Moxe ma ce KOHCTpyHpa
TPHATOJIHHAK; TIPH TOA &, {3, ¥ C& ariIH BO €lIEH OCTPOATOJIEH TPHATOJHHK.

Zivko Madevski

INCENTRE, CIRCUMCENTRE ET ORTHOCENTRE D’UN
TRIANGLE COMME LES CENTRES DE GRAVITE DES MASSES
BIEN CHOISIES -

(Résum¢)

Dans ce travail on montre que

—le centre ¥ du cercle inscrit dans un triangle peut étre pris pour le cen-
tre de gravité des masses m, = sin a, mp = sin B, mc=sin v, situées aux som-
mets A4, B, C de ce triangle, dont les angles o, v, B sont arbitraire;

—le centre O du cercle circonscrit dans un triangle peut étre pris pour
le centre de gravité des masses my = sin 2a, mp = sin 2B, me =2y, situées aux
sommets A, B, C de ce triangle, dont les angles «, B, v sont aigus;

— Porthocentre H d’un triangle peut &tre pris pour le centre de gravité
des masses my=tg«, mp=tgP, mc=1tg Y, situées aux sommets 4, B, C de ce
triangle, dont les angles, «, B, v sont aigus.

De méme, on en tire un certain nombre de relations entre les éléments
d’un triangle.



